

Рождественские чтения «Александр Невский: Запад и Восток, историческая память народа» (с 25 по 27 ноября).

Секция «Заветы святого князя Александра Невского в воспитании патриотизма современных детей и молодежи».

Время проведения – 26 ноября 2020 г., 1,5 часа.

Место проведения – Воскресная школа при свято-Вознесенском храме г. Сыктывкара

Присутствовали – 19 чел.

Священников – 2 чел.

Сотрудников КРИРО – 2 чел.

Педагогов – 4 чел.

Студентов – 5 чел.

Школьников – 2 чел.

Прихожан – 4 чел.

Выступающих – 7 чел. (вне программы – прот. Владимир Дунайчик).

Текстовой отчёт

Секция «Заветы святого князя Александра Невского в воспитании патриотизма современных детей и молодежи» в рамках региональных Рождественских чтений «Александр Невский: Запад и Восток, историческая память народа» прошла на базе воскресной школы при свято-Вознесенском храме г. Сыктывкара 26 ноября 2020 года. Всего участников было 19 человек - самые разные люди по возрасту и роду занятий. Радостно было видеть молодёжь, школьников, прихожан, представителей православной церкви. Заслушаны шесть докладов и одно заключительное выступление настоятеля Свято-Преображенского прихода протоиерея Владимира Дунайчика.

На секции рассмотрены темы жизни и деятельности великого полководца и государственного деятеля на основе жития святого, затронуты вопросы методики и методического сопровождения этой исторической темы для обучающихся. Тема значения личности Александра Невского в истории раскрыта иереем Димитрием Гераськиным, а основные положения жития представлены в сопровождении иллюстраций членом Православного педагогического общества имени святителя Стефана Пермского, воспитателем Шевцовой И.В.

Отец Димитрий отметил величайшую роль Александра Невского в становлении русской цивилизации и значение для нашего времени. Житие святого благоверного Александра Невского как источник духовно-нравственного воспитания, потому что в историческом выборе он предпочёл «опустошение кармана» вместо «опустошения души» народа: монголо-татары не посягали на веру русского народа, в отличие от Запада

Об опыте своего знакомства с жизнью и деятельностью Александра Невского рассказал ученик школы № 37 Чавыкин Георгий. Он знаком с житием святого благоверного князя с детства: ему рассказывали родители, потом были диафильмы, кино и, конечно, книги. Оба диафильма сняты по повести О.Н. Тихомирова в 1986 и в 1991 годах. На телеканале «Радость моя» он посмотрел короткий фильм из серии «Рассказы о святых». Самым интересным и захватывающим фильмом был для юноши первый фильм о полководце режиссёра С.М. Эйзенштейна 1938 года. Особенно его впечатлили грандиозные батальные сцены и гибель тевтонских рыцарей на льду Чудского озера. Лучшими переложениями жития святого Александра Невского для детей он считает книгу О.Н. Тихомирова.

Методическим опытом, в котором представлены разные формы занятий, поделились педагоги. Библиотекарь Свято-Преображенского прихода Е.А. Чавыкина в докладе «Духовно-нравственное воспитание детей в летнем лагере отдыха на примере святого благоверного князя Александра Невского» рассказала о мероприятиях по патриотическому воспитанию, которые она подготовила и провела для детей разных возрастных групп. В

ходе занятий дети не только узнавали основные события русской истории, но и выясняли, почему эти великие люди, воины были проставлены в лике святых.

По наблюдениям Елены Александровны, учащиеся мало знают об истории родной страны. Так, на занятиях по рассмотрению жития Благоверного князя Александра Невского ученики 4 класса сообщили, что князь воевал с фашистами. Художественные фильмы об Александре Невском, а их уже снято три, учащимся неизвестны. Ученики рассказали, что на одном из уроков им показывали отрывок из фильма Сергея Эйзенштейна 1938 года. Жития святых учащиеся не читали (за исключением учеников воскресной школы, которые также приходили на мероприятия с группами летних площадок из школ Эжвы). Учащиеся общеобразовательных школ черпают знания в основном не из книг, а из мультфильмов, реже фильмов.

Если Александр Невский и Илья Муромец были известны учащимся общеобразовательных школ, то имя Димитрия Донского многие слышали впервые. Она отметила, что дети имеют искаженное представление об истории страны, героях России, о православной вере. В силу чего мероприятия с патриотической составляющей остро необходимы.

Тему «Воспитательные возможности авторской игры «Александр Невский» для дошкольников и младших школьников» раскрыла Шевцова И.В., член Православного педагогического общества имени святителя Стефана Пермского. Идея изучения жития святого Александра Невского в группах по ряду основных эпизодов из жизни и составление итогового «продукта» в виде своеобразной «иконы с клеймами» из репродукция художника Рыженко очень интересна и перспективна для изучения православной культуры в дальнейшем

В выступлении Моровой О.В., педагога дополнительного образования МОУ Гимназии №1 г. Сыктывкара - «Патриотическая песня как средство духовно-нравственного воспитания», отмечается значимая роль песни в патриотическом воспитании детей. Она показала это на примере участников ансамбля «Сударушка», которым руководит в школе более 16 лет. Репертуар не ограничивается военными песнями: дети поют русский и коми песни, в которых живёт любовь к России и Коми Республике, народные и авторские. Ольга Васильевна дала возможность прослушать исполнение некоторых песен детьми. Первые дети, которые 11 лет ходили в ансамбль, выросли достойными и успешными людьми.

Секция завершилась знакомством с методическим сопровождением внеурочной работы по изучению жизни и деятельности святого Александра Невского. Мищенко Н.М., зам. председателя Православного педагогического общества имени святителя Стефана Пермского, познакомила с книгами, стихами, фильмами, наглядностью, представила весь материал в электронной папке для работы педагогам.

Особую значимость для педагогов, по её мнению, имеют методические разработки Коми республиканского института развития образования «Празднование 800-летия со дня рождения благоверного князя Александра Невского». Системный подход к изучению жизни и деятельности Александра Невского представлен Гусаковой Викторией Олеговной, кандидатом искусствоведения, преподавателем ФГКОУ «Санкт-Петербургское Суворовское военное училище Министерства обороны Российской Федерации». Это «Программа внеурочной деятельности: «Побеждал, но был непобедим: благоверный князь Александр Невский» для двух возрастных ступеней образования: 10-14 лет, 4-5 классы – 1 ступень; 6-7 классы – 2 ступень.

Методическое сопровождение к программе – викторина, перечень электронных ресурсов, разработки занятий, обширный список литературы и произведений изобразительного искусства. Внесли свой вклад в методичку и педагоги Республики Коми;

Кудрявцева Инна Васильевна, учитель начальных классов МОУ «Гимназия иностранных языков» г. Ухты; Серебрянская Ирина Ивановна, учитель русского языка и литературы МОУ «СОШ № 4» г. Ухты; Харченко Нина Васильевна, учитель Воскресной школы храма Стефана Пермского, а также методист центра развития общего образования,

социализации и воспитания личности ГОУДПО «КРИО» Ичеткина Тамара Александровна. В пособии, выпущенном Государственным бюджетным учреждением культуры Ставропольского края «Ставропольская краевая универсальная научная библиотека им. М. Ю. Лермонтова» «В духовном единении – величие народа. 800-летию Александра Невского», содержатся качественно выполненные разработки занятий, инсценировки, экскурсии у полотен выдающихся художников.

Протоирей Владимир Дунайчик подвёл итоги секции, он остановился на необходимости духовно-нравственного возрождения народа, примером для которого должны стать сильные духом люди. У бездуховного общества и народа будущего нет.

Предложение участников секции:

1. Рекомендовать методические материалы, рассмотренные на секции педагогическому сообществу
2. Опубликовать материалы и доклады участников секции на сайте Православного педагогического общества имени святителя Стефана Пермского
3. Рекомендовать рассылку электронной версии методических материалов чтений школам республики
4. Включить в планы работы лагерей летнего отдыха программу Гусаковой В.О.